

К вопросу о формировании концепции "русский мир"

Научный руководитель – Смирнова Галина Евгеньевна

Безродная Анастасия Юрьевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Кафедра региональных исследований, Москва, Россия

E-mail: bezrodnaya@bk.ru

В современном мире концепт «русский мир» нередко встречается в СМИ, звучит в выступлениях ученых на самых разных конференциях, находит отражение в речах высокопоставленных лиц. Тем не менее, каждое упоминание концепта «русский мир» несет в себе особый смысл, который вкладывает говорящий в данное понятие.

Необходимо отметить, что устоявшегося определения данного понятия на текущий момент не существует, поэтому имеется широкое разнообразие взглядов на то, что именно подразумевается под «русским миром». Существующие трактовки концепта «русский мир» можно разделить на несколько групп.

Во-первых, под «русским миром» понимают особую цивилизацию с уникальным мировоззрением, традициями и ценностями, исторически сложившимися на территории современной России и предшествовавших ей государственных образований. Исходя из такого определения, необходимо заметить, что в основу концепта в данном случае положена совокупность таких факторов, как религия, язык и самоидентификация. Такие трактовки, как «совокупность людей, исповедующих православие», «совокупность людей, владеющих русским языком, вне зависимости от этнической принадлежности и страны проживания» и «совокупность людей, самоидентифицирующих себя как русских, как принадлежащих к русской культуре» выделяют религию, язык и самоидентификацию соответственно как ключевой фактор. Иного фактора придерживается следующее определение - «совокупность этнических русских, проживающих как внутри страны, так и за ее пределами»: в данном случае ключевым фактором является этнический. Необходимо отметить, что другие концепты полностью отвергают данный фактор как основной.

Помимо этого, следует выделить и другие определения концепта «русский мир», которые напрямую связаны с внешней политикой РФ и часто имеют негативную коннотацию - «проявление «мягкой силы», с помощью которой РФ реализует свою внешнюю политику на современном этапе» и «негативный конструкт для описания российской внешней политики на постсоветском пространстве». Данные определения являются более узконаправленными и появились значительно позднее предыдущих, однако также берут свое начало в вышеуказанных факторах - язык, религия, самоидентификация, этнос, но добавляют совершенно новый элемент - политическую принадлежность. Именно в этих трактовках «русский мир» относится, в первую очередь, к политической сфере, международным отношениям.

Нельзя не отметить, что все вышеперечисленные факторы входят в трактовку концепта «русский мир» в самом широком смысле. Поэтому кажется целесообразным проследить историю формирования именно данного представления.

Переходя к вопросу о генезисе концепта «русский мир», т.е. особой цивилизации с уникальным мировоззрением, традициями и ценностями, исторически сложившимися на территории современной России и предшествовавших ей государственных образований,

обратимся к первому упоминанию концепта. Оно фигурирует в памятнике древнерусской литературы XI века «Слово на обновление Десятинной церкви»: «... не только в Риме, но и повсюду: и в Херсоне, еще и в русском мире» [5]. Другими словами, «генетические истоки Русского мира соотносятся с ранней историей славянства, с конституированием феномена восточного славянства как цементаобразующего фактора в образовании широкой полиэтничной конфедерации племенных союзов, на основе которой формируется само Древнерусское государство» [1]. Исходя из этого утверждения, можно заключить, что изначально этнический фактор не имел ключевой роли для принадлежности к «русскому миру», важна была иная общность, некие единые мировоззрение, традиции и ценности.

Позднее роль такой общности берет на себя, конечно, православие. В пользу консолидирующей функции религии высказывается ряд исследователей, в первую очередь, В.А. Тишков и А.В. Ишин: «огромную роль в консолидации русского мира на всех его этапах играла Русская православная церковь» [3]. Тем не менее, православие не претендует на введение самого концепта, оно, скорее, послужило консолидации уже существующего единства.

Некоторые исследователи считают, что выделение концепта «русский мир» происходит в работе Данилевского «Россия и Европа», где он рассматривает Россию в качестве «ядра славянского культурно-исторического типа» [1]. Однако сам концепт «русский мир» не звучит в работах историка.

Исследователи конца 90-х годов прошлого века (Щедровицкий, Скрипник, Полоскова) рассматривают «русский мир» как «сетевую структуру больших и малых сообществ, думающих и говорящих на русском языке» [4]. Главным консолидирующим фактором становится язык. Ряд ученых выделяют точку зрения Щедровицкого и называют его «автором идеи русского мира» [2].

На наш взгляд, формирование концепта «русский мир» - процесс длительный и имеет эволюционный характер, потому нельзя утверждать, что кому-то конкретному принадлежит идея его формулирования. Можно лишь утверждать, что данный концепт формируется на основе ряда консолидирующих факторов, к которым относятся язык, культура, религия, самоидентификация, этническая и даже политическая принадлежность. При этом не подразумевается наличие всех факторов одновременно, что и объясняет разнообразие трактовок термина. Более того, первое упоминание концепта ясно дает понять, что этнический фактор никоим образом не является ключевым, а потому концепт «русский мир» не является националистическим и подразумевает общность иного порядка.

Таким образом, на текущий момент концепт «русский мир» все еще находится в процессе формирования. Многообразие трактовок данного концепта отражает самые разные ценности и тенденции в обществе, даже предлагает различные пути дальнейшего развития России, причем как ее внутривнутриполитической ситуации, так и внешнеполитического курса. Именно поэтому сегодня концепт «русский мир» является как никогда актуальным.

Источники и литература

- 1) Ишин А.В. Цивилизационное измерение русского мира // Проблемы постсоветского пространства. 2015. № 3(5). С. 19-33.
- 2) Полоскова Т.В., Скрипник В.М. Русский мир: мифы и реалии. М., 2003.
- 3) Тишков В.А. Русский мир: смыслы и стратегии // Стратегия России. 2007. № 7. С.13-27.
- 4) Щедровицкий П.Г. Русский мир. Возможные цели самоопределения // Независимая газета. 2000. № 2.
- 5) Портал «Слово»: <https://portal-slovo.ru/history/35613.php>